

# 推行林长制 厚植“恩州绿”

## 为绿美城市建设贡献强大动能



树茂林密,花开满园。位于恩平市的广东省响水龙潭森林公园迎来花的季节。经过多年来的努力,公园获评全省首批“互联网+全民义务植树”基地、广东省森林生态综合示范区,成为绿色与生态的代名词。

事在人为,为者常成;功在不舍,行者常至。江门市2023年第1号林长令要求扎实推进绿美江门生态建设。为进一步推动广东绿美之城建设,恩平市深入推进林长制,明确目标责任、政策支撑、制度保障,推动各级林长在护绿、增绿、管绿、用绿、活绿方面发力,写好生态发展文章,为高质量建设绿美恩平贡献强大动能。

文/吴健争



广东响水龙潭森林公园积极打造四季均可赏花的公园。 陈向荣 摄

### 全民参与共建绿美城市 让生态“福利”触手可及

2018年以来,恩平市已连续6年在广东响水龙潭森林公园开展义务植树活动。经常到响水龙潭拍摄摄影的市民陈先生感慨:“相比6年前,响水龙潭发生了翻天覆地的变化,绿树成行,花香远扬,游人如织,已是远近闻名的生态旅游胜地。相信未来,这里会给市民游客带来更多惊喜。”

为进一步落实恩平市提出的“五城共建”工作目标,进一步厚植生态底色,建设富强绿美城市,恩平市在广东响水龙潭森林公园开展绿美广东生态建设主题宣传暨2023年“互联网+义务植树”活动。这是恩平林长制建设成效的缩影。

活动现场,恩平市林业局组织开展了“互联网+全民义务植树”基地揭牌仪式。为加强绿美广东生态建设宣传,恩平市林业局精心制作了10幅主题展板,在广东响水龙潭森林公园访客中心布展“绿美恩平生态建设主题宣传展”,并准备了宣传单张,对绿美广东生态建设相关背景及绿美恩平生态建设工作目

标、主要措施及综合效益进行宣传。同时,访客中心工作人员为前来参观的市民群众介绍公园情况、解答疑问,动员广大市民群众投身绿美恩平生态建设热潮。植树活动现场,大家分工协作,配合默契,有人小心翼翼地扶着幼苗,有人忙着挥锹铲土为幼苗培土,有人忙着给幼苗浇水……一片热火朝天的景象。

本次义务植树活动,依托“互联网+义务植树”基地平台,进一步拓宽群众义务植树尽责渠道,让广大群众能摆脱场地、交通等因素影响,通过多种形式履职尽责,促进线上线下义务植树活动融合发展,打通义务植树“最后一公里”,为有效推动绿美恩平加力赋能。同时,通过植树添绿,提升响水龙潭绿美生态建设水平。

值得一提的是,今年2月中旬,恩平市在广东响水龙潭森林公园开展义务植树活动,市四套领导班子参加活动。与此同时,恩平全市11个镇(街)的干部群众响应号召,镇、村两级林长带头参与,同步开展义务植树活动,共种植樟树、簕杜鹃、黄花风铃木等树种约2600棵,形成三级林长热火朝天共植恩州绿的良好氛围。

### 山有人管、林有人护 筑牢森林管护“金钟罩”

恩平市林业局以林长制为根基,筑牢森林管护的“金钟罩”。恩平在全市设立三级林长651人、聘请护林员222名,做到山有人管、林有人护、责有人担,确保森林资源安全。此外,恩平市林长办积极发挥作用,配合相关单位探索建立生态产品价值实现机制,其中,恩平生态产品交易中心促进“资源—资产—资本”转化案例入选《广东省自然资源领域生态产品价值实现典型案例》,实现“绿水青山”向“金山银山”的有效转化。

推进林业生态工程建设,提升绿色生态底蕴。过去一年,恩平市高质量完成水源林退化林修复177.67公顷(2665亩),封山育林172.93公顷(2594亩),新造林抚育357.6公顷(5364亩),沿海基干林造林12.07公顷(181亩),高标准完成上级部门下达年度任务。创新设立恩平市自然保护区管理中心,对恩平市各类自然保护区统一高标准管理,加快落实自然保护区整合优化任务,完成了恩平市君子山县级自然保护区、恩平市镇海湾红树林县级自然保护区的科学考

察报告、总体规划初稿和矢量图制作。森林火灾防控水平提升,进一步夯实“一山一图一策”森林防火网格化体系,在全市41个重点山头分批安装森林消防高位蓄水池,提升森林防火能力,守护群众安全。

推进森林资源保护管理,提升林业法治水平。加强古树名木保护,去年,恩平实施古树修复10株,完成对全市446株古树统一挂牌、“亮码”管理和保护责任认定书签订,提前完成年度工作任务。加强重点林区管护,落实拨付省级以上生态公益林补助资金1500万元,强化生态公益林管护,建立了视频监控、人工巡护的生物多样性保护监测体系,加大力度保护生物多样性。

严厉打击破坏森林资源违法行为。恩平市林业局积极加强与相关部门及镇(街)沟通协作,严厉查处违法经营、非法出售、收购、运输、携带野生动植物的行为,坚决打击破坏林业资源的违法犯罪行为;联合开展“2022清风行动”和“双随机”抽查,深入开展森林督查问题整改行动等。同时,指导督促镇(街)做好林业行政执法权下放承接工作,确保“放得下、接得住”。

## 恩平出入境管理部门深化“放管服”改革 全力打造 便捷高效服务新模式

“出入境办证窗口的服务更贴近我们华人华侨,我要为你们点个赞!”“我要谢谢叶警官和窗口工作人员,你们是好样的!”近日,恩平市公安局出入境管理大队接连收到郑先生、吴女士寄来的两封手写感谢信。

群众事,无小事。感谢信的背后,是一个个鲜活感人的小故事,也是恩平市公安局出入境管理大队全心全意为人民服务的日常。

江门日报记者 胡伟杰

### “特事特办” 免去80多岁老人奔波之苦

3月2日上午,住在恩平的郑先生来到恩平市公安局出入境办证大厅,咨询为其父亲办理居留许可的相关事宜。

郑先生父亲是委内瑞拉籍华人,居留许可已过期,按照现国家政策,需办理停留签证出境再持有效签证入境后,方可前往出入境部门进行居留许可申请。但老人今年已经80多岁,身体状况不好,来回奔波恐出事,难以完成上述程序。郑先生便前来咨询是否有其他解决办法。恩平市公安局出入境管理大队了解到这一情况后,立即按照相关程序及规定,开辟“绿色通道”,对老人进行“特事特办”,并于第二天为其办好居留许可申请。

“我查了相关政策规定,知道我父亲这种情况比较特殊。没想到恩平出入境管理部门这么重视,想办法帮我们解决问题。我很意外,也很感动。”郑先生在办理好其父亲的居留许可签证后感激地说道。

### 为残疾人办事 开辟“绿色通道”

今年春节过后,咨询办理出入境业务的人员逐渐增多,每天都有大量群众办理出入境业务。为维护出入境办证大厅秩序,所有业务均需提前预约后方可办理。

3月22日上午,吴女士带领儿子到出入境办证大厅,为其儿子办理居留许可。据了解,吴女士儿子是委内瑞拉籍华人,居留许可将于2023年4月5日到期,但吴女士一直未能预约上业务办理名额。抱着试一试的心态,吴女士带着儿子来到了出入境办证大厅。办证民警了解到,吴女士的儿子为残疾人,又居住在较为偏远的沙湖镇,遂立即开启“绿色通道”,成功为其办理居留许可延期。

“我儿子情况特殊,本想着带他来碰一碰运气,没想到竟然办成了!真的多亏你们帮忙!”吴女士兴奋的话语中满是感激。

### 深化“放管服”改革 建立专办提速机制

“我们只是做了应该做的事情,那就是为办事人服务。”谈到这两封



工作人员正为群众办理相关业务。 恩平市公安局供图

## 横坡镇横东村村委会主任助理蓝浚铭发挥自身优势 为乡村发展贡献青春力量

农村是年轻人施展才华的广阔天地。2021年10月,作为一名选调生,蓝浚铭到横坡镇横东村开展驻村工作。一晃眼,已经一年多时间,在这里,他心系乡村、走进农户,为村里的发展想办法、出实招,以实实在在的实际行动服务乡村振兴。

文/图 江门日报记者 吴健争



蓝浚铭(左)入户与村民沟通。

### 邀请“技术大咖” 推广辣椒新品种

在横东村,蓝浚铭担任横东村村委会主任助理职务。横东村党支部书记钟幸存得知他毕业于华南农业大学,便高兴地问:“那你可以给我们村的农业发展提一些专业建议。”彼时的蓝浚铭尚未有相关经验,不知如何作答。

为更好地了解村情,蓝浚铭结合农村厕所问题排查整改“回头看”、自建房排查等专项工作进村入户,重点调查了横东村的农业生产情况。随着驻村工作的日渐深入,蓝浚铭发现,横东村除了种

植水稻外,还种植了辣椒等经济作物,村里还有乡村邮站和示范合作社。

“能否以种辣椒为切入点,借助邮站和合作社的力量,带动横东村整体发展,甚至为整个横坡镇提供示范?”调查后,蓝浚铭向钟幸存表达了这样的想法。“这个想法不错,但如果扩大种植规模,辣椒供过于求,销路是一个问题。”钟幸存这样回答他。

对此,蓝浚铭向母校的副教授程蛟文求助,邀请他来横东村看看。程蛟文到横东村调研后发现,村里种植的辣椒品种较为落后,建议村民试种一些新的辣椒品种,通过错位种植谋发展。程蛟文回到学校后,向横东村的农户寄去了10个不同类型的辣椒品种,鼓励他们试种,还积极提供技术支持。

为了进一步推广辣椒新品种,蓝浚铭多方打听,积极申请,争取到5万元经费,为辣椒新品种的推广和培训提供支持。2023年,华南农业大学辣椒种植农

业培训班在横东村村委会开班,邀请程蛟文等多名“技术大咖”传授辣椒种植技术。培训课上,辣椒种植户学到了病害防治、肥水管理等最需要的种植知识。

如今,辣椒新品种推广工作还在进行中。它就像一粒种子,给横东村的农业发展带来新希望。

### 上好“四门课程” 工作中明确奋斗目标

一年多的驻村工作,让蓝浚铭对农村发展有了更深入的认识。对于当初钟幸存问他的问题,他渐渐有了答案:“坚定走发展特色种植业的路子,种好辣椒、柠檬、锦江红橙等经济作物,推动相关种植产业规模化和标准化发展。同时,融入旅游发展,加强统筹引导,进一步整合资源,实现农村整体发展和农民增收。”

蓝浚铭的想法与横东村的发展方向不谋而合。横东村全村耕地面积170公顷(2550亩),村民主要靠种南瓜、西洋菜、水稻、辣椒、锦江红橙等获得收入。

如今,横东村重点打造“科普+体验”农业基地,让人们走进田间地头,体验收获的乐趣,推动一二三产业融合发展。“我们积极打造农产品电商小店,推动农产品走向互联网电商平台,让横东村的村民更有盼头。”蓝浚铭表示。

“从群众中来、到群众中去,作为一名驻村工作人员,无论在哪个岗位、哪个层级,都要把群众的事当作自己的事。”基层工作让蓝浚铭学到了许多书本上学不到的知识。他表示,基层工作教会了他四门“课程”。一是“情怀课”,基层工作比较繁杂,如果没有情怀,则无法保持激情,容易懈怠。二是“心理课”,从不敢与陌生人交流到可以从容地与村民交流,基层工作帮助他克服了心理障碍。三是“业务课”,基层工作提升了他的业务能力,他从一个只会空谈理论的人变为一个可以联系实际思考问题,帮助解决群众实际问题的人。四是“信念课”,基层工作进一步坚定了他的理想信念,树立为人民服务的意识。

# 绿色家园是我家 防火防灾靠大家

